

Românii și politica Maghiarilor.

Brașov, 15 Ianuarie v.

„Nu voi încerca să asupresc pe nimenea, der nici eu nu voi suferi să ne asupresc nimenea” — este un mare și sfânt principiu exprimat în jurământului memorabilei adunări de pe Câmpul libertății din Blașiu la 1848.

Patru-deci și patru de ani s'au scurs de deja în noianul veciniceii, de când poporul român dintre Tisa și Carpați, deșteptat „din somnul cel de morțe”, a pronunțat acel mare și sfânt jurământ. Atunci, ca și acum, sârteea lui era vitregă și amară, luptele lui grele și desperate; ingenunchiat era el, der încă nu zdrobit, cum ingenunchiați, der încă nu zdrobiți suntem noi aji de politica, ale cărei jertfe am cădută din fatalitate.

Politica de atunci a Maghiarilor nu se deosebește aproape întru nimic de politica lor de aji imbrăcată în haina seducătoare a „rațiunilor de stat”. Nu trebuie multă esaminare, pentru-ca se ne convingem, că numai căile sunt altele, scopul însă este același: maghiarizarea.

„Sfântul” de aji al Maghiarilor, exdictatorul Kossuth, n'a voit alta, decât să realizeze planul de maghiarizare al lui Wes-selenyi. Și ce ore vrău guvernării noastre de aji? Ce vrău ministrul Csaky prin Kisdodovurile lui, decât nu realizarea nebunului plan al lui Wes-selenyi, însă pe altă cale: pe calea legilor și a ordinațiunilor draconice, de cari Ungaria s'a făcută faimოსă în totă Europa.

Că Maghiarii ajunge-și vor ore această țintă, credem a fi de prisos a mai discuta. Incercarea unui pescuț de-a înghiți un morun; incercarea unui popor de

abia de șese milioane de-a imbuca și mistui de ce milioane, de altă naționalitate: este cel puțin un lucru de ris, o idee barocă și nebună, care n'ar pute s'o accepte, decât un absolut necunosător al dezvoltării spiritului de naționalitate, un sclav al orbului fanatism de rassă.

Pe noi Românii din Transilvania și Ungaria nu ne ingrijese prea multă această ridicolitate a politicii unguresci. Ceea ce însă ne ingrijese și ne mănesce este, că lupta infocată internă, ce s'a desfășurat între poporele acestor state și între cei ce din nefericire singuri îl conduc și-l exploatează aji, ne răpesc scumpul timp, în care am pute progresa pe alte terene și ne costă sacrificii enorme, cari nu s'ar pute prețui, decât le-am aduce pe altarul culturii, prosperării și dezvoltării noastre în toate direcțiunile.

De dou-deci și cinci de ani, de când decurge această luptă în-versunată sub clișeu deochiat al „constituționalismului” unguresc de aji, noi Românii, și dimpreună cu noi toate poporele asuprite din acest stat strigat'am, protestăm și ne-am vaitat destul asupra sorții triste și grele, ce ni-s'a creat în strămoșesca noastră moșă.

Strigătele și protestările noastre însă au aflat urechi surde și s'au isbit de inimă impietrite. Din potrivă, am fost și suntem scoși de pe toate terenele vieții publice; limba noastră este impilată și huiduită, cultura noastră nesocotită și asuprită, aspirațiile noastre la egală îndreptare sunt călcate în picioare, batjocurite și sugrumate prin fel și fel de mijlăce infernale. Tote le-au cercat și le cercă dușmanii limbei și ai naționalității noastre, ca să ne înfrângă, să ne umilească și

să ne facă a căde desarmați înaintea politicii lor brutale.

„Nu voi încerca să asupresc pe nimenea, der nici eu nu voi suferi să ne asupresc nimenea.” — Unu noroc orb și răsfățat al contrariilor noastre, a adus cu sine, ca ei să ne asuprescă și noi să suferim. Suferind însă noi n'am pierdut nădejdea, nu ni-a slăbit credința într'o sârte mai bună. Totu sușul are coborșu. Dumneșu a pus legi naturei și omienilor, — legi eterne, în virtutea cărora toate acțiunile vieții omenesce își au limitele lor. Și ore asuprirea, ce-o esercită un popor asupra altui popor, să nu-și aibă și ea limitele sale? — Noi credem, că da!...

Decă dușmanii limbei și ai naționalității noastre n'au învățat încă până acum a cunosce, că noi Românii din acest stat nu suntem nici decât dispuși a ne da legați cu mâni și picioare bălaurului maghiarizării, să nu o cunoscă ei ore nici acum, când înșiși vedu, că prin a lor nenorocită politică, n'au făcut alta, decât au contribuit la deșteptarea conștiinței drepturilor și a naționalității noastre.

Da, nici-odată Românii nu vor înceta a-și apăra drepturile lor; ei nu vor da înderăt dela nici un sacrificiu, când vorba este de limba, de naționalitatea, de esistența și de viitorul lor. Natura nu are nici lege, nici putere, care să denege cuiva sfântul drept al conservării și apărării sale. Cu atât mai virtos nu, când e vorba de popor și popor.

Avendu-le acestea în vedere stăpănitarii noastre de aji, ar face mai bine, decât c'o oră mai curându și-ar trage pe sêmă de ceea ce fac. In interesul lor propriu, ei ar luca mai înțelep-

țesce, decât aruncându masca și desbrăcându se odată pentru totdeauna de tendințele lor de egemonia absolută, vor face să înceteze luptele și sbuciumările interne, cari bine nu pot să aducă. Privescă ei în trecut, pună-și mâna pe inimă și judece serios prezentul, gândescă-se ei apoi și la viitor, ca să se convingă cu atât mai bine, că drumul, pe care merg ei aji, este prăpăstios.

Nici-odată Românul n'a rănit să domnescă peste Ungur. Der cu atât mai virtos inima lui se revoltă, când forța stăpănitarii Ungurului îi amenință cele mai vitale interese de esistență și conservare. Națiunea română dintre Tisa și Carpați, departe de a urmări scopuri subversive, ea totdeauna a pretins și va pretinde, ca nemurire, pe cari Dumneșu le-a aședat pe aceste frumoșe plaiuri, să trăiescă în raport de coordinațiune, egală îndreptate, neijnite și nelimpiedecate în calea progresului și dezvoltării lor.

Cetescă adversarii nostri politici programa Românilor din 1848. Cetescă și recitescă în jurământul națiunii române de pe Câmpul libertății și nu-și uite, că acel jurământ a fost sigilat cu sângele a mii de martiri, der nici să nu credă, că o națiune, care a sciut să-și jertfescă pe cei mai scum și mai nobili fi ai ei pentru drepturile, libertățile și independența sa națională, a dat uitării acele mari sacrificii, fără de a se gândi vre-odată la consecențele lor în viitor.

CRONICA POLITICA

— 15 (27) Ianuarie.

Diaryl „Politik” din Praga, ocupându-se cu afacerile politice din Un-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Unu unchiu rēu crescutū.

Povestire de Emile Souvestre.

(Urmare și fine.)

Pe când Rosa era iuteșită la lucru, unchiul își apriuse lulea și încep să se preumbla în salon în sus și în jos, souipându la fia-care întorsătură, după obiceiul fumătorilor. D na Fourcard urmări cu privire desperate această promenadă fatală, care prefăcea salonul ei curat, de care era mândră, într'o cârciumă murdară. August, care ghicea supărarea mamei sale, resimția reacțiunea aceeași și numai cu mare greutate își putea ascunde mânia. Tăcerea domnise acum deja mai multe minute, când mariarul se oprī fără de veste înaintea unei cadre, care în salon ocupa locul de frunte.

— „Acesta e portretul lui Fourcard?” întrebă el, sufărându un nor de fum spre acel chip.

Ser sa îi rēspunse afirmativ.

Tribert esamină chipul mai de aproape.

— „Buțul meu cumnat a fost totuși alu naibe de urit”, dīse el apoi cu sange rece.

Vedua și August tresăriră dintr'odată. D-dați a se reougeta la reșosatul numai ou iubire și venerațiune, ambii au fost adencu atinși prin necioplită observare a marinarului.

— „Acēsta e pentru prima oră, că aud judecându-se în modul acesta despre exteriorul tatălui meu”, dīse junele iritat, „și sunt cu atât mai mult surprins de acēsta, că eşti tocmai d-ta acela, care l'ai cunoscut destul de bine, ca să poți recunosce inima lui în fața sa.”

— „O, de sigur”, rēspunse căpitantul ou indiferență, „ou toate acestea el era un om bun și nu i-se lua în nume de rēu, că buțul Dumneșu îl pusese în categoria celor simpli.”

— „Domnul meu!” sbieră August, care palid de turbare, sărise drept în sus.

D na Fourcard îl priuse de mână. „Vino, fiul meu”, dīse ea cu o demnitate, în care i-sa trada durerea, „findcă, decât aci nu se scie ce datoresc cineva

morților, apoi trebuie să soim ce ne suntem noi înși-ne datori.”

Și fără să i mai lase căpitantului timp de a continua mai departe, trase pe August după sine și părăsi cu el odaia.

Tribert dejună decī singur. Intors în odaia sa, el află acolo pe nepotul său, care-l aștepta.

Deși puțin oam incurcat, junele totuși avea față decīsă.

— „Ce vedu, tu eşti aci?” dīse unchiul rēdend. „Nu mai suntem decī supărati unul pe altul?”

— „Vorbesce, te rog, mai încetisor”, îl intrerupse August iritat. „Nu ași voi să ne audă mama.”

— „E vorba decī de un secret?” întrebă marinarul.

— „E vorba de o datorință”, rēspunse August ou serioșitate. „Poziția d-tale și etatea mea imī facu împlinirea ei grea, însă liniștea mamei mele premerge la tōte.”

— „Nu cumva are a se plânge contra cuiva?” întrebă Tribert.

— „Dēnsa are a se plânge în contra d-tale!”, replică junele ou voce tre-

murândă, „în contra d-tale, care una câte una i ai ofensat toate simpatiile și sentimentele ei cele mai gingașe.”

— „Eu?” esolamă căpitantul. „Și cum acēsta?”

— „Prin aceea, că d-ta te-ai purtat în casa acēsta, ca pe bordul corabiei d-tale!” rēspunse August mai fierbentat. „Prin aceea, că ai ofensat pe o femeie bătrāă, pe care o iubim, și ai insultat memoria tatălui meu! De ieri și ai arătat spiritul, caracterul și inima d-tale într'o astfel de lumina, încât mamei mele îi este peste putință a mai suporta preșența d-tale.”

Unchiul Tribert, care până atunci se preumblase, se oprī dintr'odată înaintea junelui și îl fixă în ochi.

— „Prin acēsta voesci să mă faci să înțeleg, ca să-mi caută alt undeva quartir?” întrebă el.

Tăcerea lui August suplini un rēspuns afirmativ.

— „Bine!” continu Tribert în ton serioș. „Der pentru-că am ajuns odată la punctul de a ne spune adevărul pe față, apoi voi să reglez și ou d-ta o mică șocotělă. Mai intēiu: Cum te a

De închiriat.

Se închiriază dela Sftu-George a.c. 1893. Hotelul din Sinaia numit „Hotel Niculau“ compus din 43 camere mobilate cu toate trebuințoșele unui Hotel de primulu rang, situat in cea mai frumoasă stradă a centrului Sinaiei, împreună cu un restaurant mare deasemenea mobilat cu toate trebuințoșele, bucătăria mare, cu mașină sistematică, o spălătorie și pivniță de zarzavat.

Inchirierea se face pe terminu până la cinci ani.

Pentru condiționile de închiriere amatorii sunt rugați se adreseze în Sinaia la Tutorul Casei D-nu **Andrei Voina**, ér la Ploesci la D-nu Avocat **C. Emilian**.

19,1-3.

Arëndare prin licitațiune.

Muntele SÄNTILIE din județulu Prahova, România, proprietate a Bisericei Sf. Nicolae din Brașov, se va da în arëndă pe trei ani consecutivi începându cu Ianuarie 1893. Licitațiunea se va ține **Duminecă în 31 Ianuarie st. v. 1893** la Biserica Sf. Nicolae la **10 ore a. m.**

Epitropia parochială a Bisericei Sf. Nicolae din Brașovù (Scheiu).

Nr. 2071-1892.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștința publică de oãtra sedria orfanalä orășenească din Brașovù ca autoritate in afaceri de moștenire și tutoratü, că prețioșele aparțin-

toșe ereșilorü după Stefanu Sotirü se va vinde cu licitațiã publică cu banü gata in ziua de *6 Febr. nou 1893*, la 9 ore a. m. in localulu oficiulu orfanalü.

Din ședința sedriei orfanule orășeneșcë din Brașovù ținutü in 31 Dec. 1892. 14,3-3.

Coniaculü

CONTE ESTERHAZY

premiatü cu cea mai înaltă distincție la toate esopițiile unde s'a trimisü, e curatä destilațiã de vinü.

Beutura de predilecțiã a publiculu.

Birou Centralü: Budapest, Külsö väczi-üt 23.

se pôte cumpëra ori unde

1005,4-20.

Mersulü trenurilorü

ne liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Octomvre 1892.

Budapesta-Predealü				Predealü-Budapesta				B.-Pesta-Aradü-Teișü				Teișü-Aradü-B.-Pesta				Copsa-micã-Sibiu				
Trenu de persón.				Trenu de persón.				Trenu de persón.				Trenu de persón.				Trenu de persón.				
Bucureșci	10.00	8.05	2.15	Bucureșci	7.40		8.50	4.45	Viena	10.00	8.05	2.15	Teișü	3.04		1.39	Copsa micã	3.-	10.57	7.10
Budapesta	8.25	1.55	5.50	Predealü	1.12		5.16	9.12	Budapesta	8.10	1.56	9.30	Alba Iulia	3.40		2.19	Seica-mare	3.31	12.22	7.43
Szolnok	11.38	4.14	9.22	Timișü	1.42		5.57	9.41	Szolnok	11.04	4.02	1.05	Vint. de josü	4.58		2.36	Loamneș	4.15	12.40	8.27
Ladány	2.12	5.53	11.53	Brașovü	2.18	4.20	6.58	10.17	Aradü	3.45	6.57	5.24	Sibotü	4.20		3.03	Oena	4.46	12.50	8.59
Oradea-mare	3.53	7.08	1.50	Feldiöra	2.48	4.48		7.23	Glogovațü	4.30	2.34	5.46	Öraștia	4.42		3.30	Sibiü	5.10	2.26	9.23
Mező-Telegd	4.30	7.43	3.03	Apățä	3.19	5.07		8.03	Györök	4.42	2.54	5.57	Simeria (Piski)	5.43		4.17	Sibiü	7.35	4.49	10.17
Rév	5.22	8.18	3.46	Augustinü	3.40	5.42		8.37	Paulișü	5.03	3.34	6.19	Deva	5.59		4.33	Oena	8.02	5.09	10.43
Bratoa	5.45		4.07	Homorodü	3.56	6.09		9.04	Radna Lipova	5.14	3.58	6.30	Branicöa	6.24		4.55	Loamneș	8.30	5.32	11.09
Bucia	0.00	0.-		Hașfaleu	4.29	6.55		9.46	Conop	5.32	4.20	6.48	Lia	6.49		5.17	Seica-mare	9.05	5.59	11.40
Arcoa	6.31	9.07	4.53	Sighișora	5.34	8.23		11.03	Börzova	5.56		7.12	Gurasada	7.-		5.28	Copsa micã	9.34	6.20	12.05
Huedin	7.12	9.37	5.32	Elisabetopole	5.54	8.53		11.29	Soborșinü	6.12		7.27	Zamü	7.28		5.54	Cucerdea-Oșorheiu - R. sas.			
Stana	7.29		5.48	Mediașü	6.21	9.31		12.06	Soborșinü	6.58		8.07	Soborșinü	8.03		6.24	Cucerdea	2.35	8.20	2.41
Aghiriș	7.49	6.0-		Copsa micã	6.42	10.09		12.37	Zamü	7.26		8.35	Börzova	8.54		7.02	Ludoș	3.26	9.11	3.27
Arbănu	8.01	6.24			6.55	10.31		12.53	Gurasada	7.52		8.57	Conopü	9.10		7.17	Oșorheiu	5.07	11.39	5.14
Nădășel	8.14	6.39	5.42	Micăsasa	6.57	10.47	1.18	1.18	Nia	8.08		9.13	Radna Lipova	9.44	5.28	7.46	Regh.-sas.	5.50	12.20	5.3
Arșiu	8.29	10.37	6.59	Blașiu	7.31	11.42	2.13	2.13	Branicöa	8.26		9.29	Paulișü	9.58	5.50	7.57	Regh.-sas.	7.15	1.15	7.15
Apahida	8.46	11.10	8.20	Crăciunelü		11.57	2.27	2.27	Deva	8.52		9.53	Györök	10.11	6.20	8.08	Regh.-sas. - Oșorh. - Cucerdea			
Aghiriș	9.03	11.32	8.45	Teișü	8.-	12.28	2.49	2.49	Simeria (Piski)	10.00	10.19		Glogovațü	10.34	7.01	8.30	Regh.-sas.	3.44		3.22
Oradea	10.08	12.50	10.21	Aiudü	8.07	1.08	12.54	3.47	Öraștia	10.25	10.50		Aradü	10.46	7.20	8.40	Regh.-sas.	5.14	9.35	5.05
Öiöra	10.37	1.25	11.09	Vintul de sus	8.24	1.35	1.23	4.07	Sibotü	10.44	11.16		Szolnok	11.18	8.20	9.05	Oșorheiu	5.20	10.05	5.54
Vintul de sus	10.56	1.43	11.17	Uiöra	8.24	2.05	1.51	4.28	Vint. de josü	11.58	11.44		Budapesta	4.15	11.15	2.21	Oșorheiu	7.50	10.05	5.54
Aiudü	11.04	1.52	11.26	Cucerdea	8.22	2.13	2.00	2.34	Alba-Iulia	11.29	7.05		Viena	7.25	1.20	5.50	Ludoș	7.-	12.31	7.41
Teișü	11.28	2.18	11.54	Ghirișü	8.54	2.31	2.08	4.52	Teișü	11.56	7.40			6.20	7.20	3.-	Cucerdea	7.47	1.15	8.25
Predealü	11.45	2.40	12.18	Apahida	9.23	3.18	3.-	5.26	Simeria (Piski)											
Crăciunelü	12.13		12.58		4.45	4.23	6.34													
Blașiu	12.44		1.34	Clușiu	10.45	5.14	4.48	6.52	Simeria	6.-	10.35	4.22	Petroșeni	6.-	10.50	6.20	Simeria (Piski)	10.50	4.40	9.56
Micăsasa	12.59		1.51	Nădășelü	11.01	6.14	5.25	7.40	Streiu	6.35	11.23	4.58	Banița	6.41	11.40	6.54	Cerna	11.13	5.03	10.08
Copsa micã	1.35		2.29	Ghirbäu		6.29	5.43	8.50	Hațegü	7.21	12.23	5.42	Crivadia	7.19	12.19	7.20	Hunedöra	11.48	5.38	10.32
Mediașü	1.51		2.48	Stana		6.53		8.05	Pui	8.06	1.21	6.36	Pui	7.57	1.05	7.51	Hunedöra-Simeria (Piski)			
Elisabetopole	2.12		3.03	Aghirișü		7.02		8.19	Crivadia	8.47	2.23	7.24	Hațegü	8.36	1.54	8.25				
Sighișora	2.31		3.26	Stana		7.28		8.43	Banița	9.21	3.19	8.04	Streiu	9.18	2.49	9.01	Hunedöra	4.46	2.32	7.22
Hașfaleu	3.04		4.07	Huedin	12.47	7.53	6.39	9.12	Petroșeni	9.45	4.-	8.36	Simeria	9.52	3.27	9.35	Cerna	5.11	3.-	7.50
Homorodü	3.46		4.49	Ciucia		8.31	7.08	9.51									Simeria	5.28	3.20	8.10
Augustinü	4.04		5.35	Bucia		8.51		9.56												
Apățä	5.26		7.23	Bratoa		9.10	7.47	10.23												
Feldiöra	6.10		8.09	Rév		9.30		10.42												
Brașovü	6.41		8.43	Mező-Telegd		1.52	10.07	11.17												
	7.17		9.18	Oradea mare		2.18	10.44	8.38												
	8.-	Tren de pers.	10.05	P. Ladány		2.25	11.04	8.43												
		Tr. ac.	2.19	Szolnok		3.46	1.16	10.05												
			3.01	Budapesta		5.23	3.31	11.46												
			3.31	Bucureșci		7.30	6.35	1.50												
			9.15			1.55	3.00	7.20												
Murășü-Ludoșü			4.-	Bistrița		4.30	11.25													
Tagu-Budatelecoü			6.48			7.21	2.11													
Bistrița			9.59	Murășü-Ludoșü																

Nota: Numerii incuadrati cu linii groșe insemnãzã örele de nopțe.